Proposta di griglia di valutazione per la seconda prova di matematica dell'Esame di Stato 2025

indicatori | “"V®'| pescrittori Evidenze Punti
cato i escritto PROBLEMA 1 PROBLEMA 2 QUESITI u
¢ Non analizza correttamente la situazione problematica e ha difficolta a
individuare i concetti chiave e commette molti errori nell’individuare le
1 relazioni tra questi 0-5
e Identifica e interpreta i dati in modo inadeguato e non corretto
e Usai codici grafico-simbolici in modo inadeguato e non corretto
Comprendere e Analizza la situazione problematica in modo parziale e individua in O Individua i valoridel | 3 Comprende il
Analizzare la modo incompleto i concetti chiave e/o commette qualche errore parametro a per i quali significato delle o1
p;‘gf:ﬁ:ggga. 2 nelfindividuare le relazioni tra questi le funzioni hanno informazioni date per |0 2 6-12
Identificare i dati . Identllflca e interpreta i datll |r‘1‘modo non sempre adeguato ‘ _ massimo o minimo calcolare il valore di | 3
e interpretarli o Usall codici graflc‘o-smbollm in modg parziale complendg aI_cgnl errori assoluto K 0 4
Effettuare gli eventuali * Analizza la situazione problematica in modo adeguato e individua Deduce la presenza O] Riconosce la O 5
collegamenti i concetti chiave e le relazioni tra questi in modo pertinente seppure con del massimo o del tunzione del profilo O 6
e adoperare i codici 3 quaiche incertezza . minimo assoluto con il del P o7 13-19
grafico-simbolici * Identifica e interpreta i dati quasi sempre correttamente segno della derivata el tetto. O 8
necessari e Usai codici grafico-simbolici in modo corretto ma con qualche prima al variare di a.
incertezza
e Analizza la situazione problematica in modo completo e individua i
concetti chiave e le relazioni tra questi in modo pertinente
4 o : S 20-25
e |dentifica e interpreta i dati correttamente [T T
e Usai codici grafico-simbolici matematici con padronanza e precisione
o Nonriesce a individuare strategie risolutive o ne individua di non
1 adeguate alla risoluzione della situazione problematica 0-6
e Non € in grado di individuare gli strumenti matematici da applicare
e Dimostra di non avere padronanza degli strumenti matematici ) ) ) O Individua
« Individua strategie risolutive solo parzialmente adeguate alla risoluzione Riconosce i punti lespressione
della situazione problematica massimo e minimo analitica del modello.
Individuare 2 e Individua gli strumenti matematici da applicare con difficolta assoluti. ... |0 Usail limite per o1 7-15
Conoscere i concetti o Dimostra di avere una padronanza solo parziale degli strumenti Inleldqa | coefficientl dimostrare o 2
matematici utili alla matematici angolar! delle rette . I'estinzione delle O3
: . — — - — tangenti al variare di o O 4
soluzione. Analizzare e Individua strategie risolutive adeguate anche se non sempre quelle piu a cinciallegre. 0 5
possibili strategie efficaci per la risoluzione della situazione problematica Individua i vertici del | O Applica il calcolo O 6
risolutive e individuare 3 ¢ Individua gli strumenti matematici da applicare in modo corretto triangolo della derivata per O 7 16 - 24
la strategia pit adatta  Dimostra buona padronanza degli strumenti matematici anche se O Individua i passaggi calcolare la velocita | 5 g
manifesta qualche incertezza per lo studio di di variazione )
« Individua strategie risolutive adeguate e sceglie la strategia ottimale per funzione O Individua le tangenti
la risoluzione della situazione problematica al culmine del tetto.
4 ¢ Individua gli strumenti matematici da applicare in modo corretto e con 25-30
abilita
e Dimostra completa padronanza degli strumenti matematici




Applica la strategia risolutiva in modo errato e/o incompleto
Sviluppa il processo risolutivo con errori procedurali e applica gli 0-5
strumenti matematici in modo errato e/o incompleto ) ) ) )
Esegue numerosi e rilevanti errori di calcolo O Ricava il punto stazionario
della funzione fa(x).
Sviluppare il Applica la strategia risolutiva in modo parziale e non sempre [0 Studia adeguatamente il O Studiae
processo risolutivo appropriato segno della derivata prima al rappresenta la
Risolvere la situazione Sviluppa il processo risolutivo in modo incompleto e applica gli variare di a. funzione N(t). o1 6-12
problematica in strumenti matematici in modo solo parzialmente corretto [0 Ricava e calcola il limite per |[J Calcolailtempodi |[J 2
maniera coerente, Esegue numerosi errori di calcolo avere un asintoto orizzontale dimezzamento delle [[J 3
completa e corretta, destro. _ cinciallegre. O 4
applicando le regole ed Applica la strategia risolutiva in modo corretto e coerente anche se O Ricava le coordinate del 0O Usaladerivataper |0 5
eseguendo i calcoli con qualche imprecisione punto di flesso. calcolare la velocita | 6
necessari Sviluppa il processo risolutivo in modo quasi completo e applica gli O Determina il valore del di variazione del a7 13-19
strumenti matematici in modo quasi sempre corretto e appropriato parametro a per i qualila numero di O 8
Esegue qualche errore di calcolo tangente forma con gli assi cinciallegre.
un triangolo di area A. [ Calcola I'angolo al
O Traccia il grafico di f1(x). culmine del tetto
Applica la strategia risolutiva in modo corretto, coerente e completo
Sviluppa il processo risolutivo in modo completo e applica gli 20 - 25
strumenti matematici con abilita e in modo appropriato
Esegue i calcoli in modo corretto e accurato | e
Giustifica in modo confuso e frammentato la scelta della strategia
risolutiva
Commenta con linguaggio matematico non adeguato i passaggi 0-4
fondamentali del processo risolutivo
Non riesce a valutare la coerenza dei risultati ottenuti rispetto al
contesto del problema ) ) . .
Argomentare Giustifica in modo parziale la scelta della strategia risolutiva o ;\/Iotwahadeguhatellmente il |0 Nellindividuazione
Commentare e Commenta con linguaggio matematico adeguato ma non sempre atto'c € anche e dgl parametro k
giustificare rigoroso funzioni con minimo riesce ad o1 510
opportunamente la i passaggi fondamentali del processo risolutivo assolllutlo ?anlno rette interpretare | o 2 -
scelta della strategia Valuta la coerenza dei risultati ottenuti rispetto al contesto del par'a ele fra or'o' porrettameqte € g 3
risolutiva, problema in modo sommario O Sp}ega’la cond|_2|0ne ::r)lformazul)m da}te. O g
i passaggi fondamentali Giustifica in modo completo la scelta della strategia risolutiva :gg};hfnlzé?nrglt%ne = dt;ells:::‘zr?zi?)r?gedeal‘ g 6
del processo esecutivo Commenta con linguaggio matematico adeguato anche se con orizzontale destro filo del
) h h ; : - . profilo del tetto. a7
e la coerenza dei qualche incertezza i passaggi del processo risolutivo [ Argomenta O] Argomenta i 0 8 11-16
risultati al contesto del Valuta la coerenza dei risultati ottenuti rispetto al contesto del i gssa i dell assaqai della
problema blema p 1901 defla P 99
pro risoluzione. risoluzione.
Giustifica in modo completo ed esauriente la scelta della strategia
risolutiva
Commenta con ottima padronanza del linguaggio matematico i 17- 20
passaggi fondamentali del processo risolutivo
Valuta costantemente la coerenza dei risultati ottenuti rispettoal | | ||
contesto del problema
PUNTEGGIO | ..........

Il voto in ventesimi si ottiene dividendo il punteggio totale per 5.




[Zanichelli editore, 2023 - Rielaborata dalla documentazione del MIUR]



